

# 近期全国呼吸道疾病就诊量相对平稳

## 国家卫健委：儿童呼吸道疾病诊疗量呈波动下降趋势

### 及时分诊分流减轻医院负担

“我们提升预检分诊能力、发挥‘三诊合一’作用，集中全院优质医疗资源优先倾向危重症患者等措施分诊分流。”天津市第五中心医院生态城医院院长高翔在发布会上介绍，该院对急诊、发热门诊、呼吸门诊科室进行资源统筹，通过实时数据监测，动态调整，及时分诊分流，保证诊疗秩序稳定，缩短患者等候时间，改善患者就医感受。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍，连日来，国家卫生健康委会同国家中医药管理局、国家疾控局持续加强监测研判，调度各地医疗资源供给和诊疗工作，指导各地对医疗机构内和机构间的医疗资源统筹调配。

“要充分发挥医联体、医共体、医疗集团和互联网医疗作用，建立综合医院与基层医疗机构上下协作、专家下沉和患者转诊机制，分层分级分流，方便患者合理选择就医。”米锋说。

北京市石景山区中医医院院长李鸿泓介绍，该院从加大中西医药品储备、增设煎药机，根据患者数量延长医师服务时间、对全院医师进行呼吸道疾病诊治培训等方面打好“组合拳”。

冬季来临，各类呼吸道疾病进入高发期。国家卫生健康委10日召开新闻发布会，邀请民政部、国家疾控局相关负责人以及疾控专家、部分医疗机构负责人，就冬季呼吸道疾病从诊疗、防控等方面解答疑问、回应关切。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍，从发热门诊和急诊整体情况来看，近段时间，全国呼吸道疾病就诊量相对平稳，特别是基层医疗机构分流了部分患者。全国整体正常医疗服务没有受到影响。

“我院中医儿科仅有两名中医医师，在日门诊量超过80人次后，学龄儿童由中医内科和中医专家门诊进行分担。从目前诊疗数据观测，分流已超20%，有效减轻中医儿科诊疗压力。”李鸿泓说。

### 积极、主动、尽早接种流感疫苗

“接种流感疫苗是预防流感发病、减少流感相关重症和死亡的有效手段。”国家疾控局卫生免疫司司长夏刚呼吁，积极、主动、尽早地接种疫苗既是保护自己，也是保护身边的人。

据了解，从今年7月开始，各地接种单位已陆续启动流感疫苗接种服务，早于流感流行季。今年流感疫苗生产供应量比去年有了明显增加，现阶段可以满足群众接种需求。

如果出现流感样症状，在没有确诊自行痊愈的情况下，是否应继续接种

流感疫苗？对此，夏刚表示建议继续接种流感疫苗。因为呼吸道感染的症状不具备特异性，多种病原感染可能都会出现发热、头痛等流感样的症状。同时，流感病毒有多个型别和亚型可以引起流行。流感疫苗覆盖了多种不同型别和亚型的多价疫苗。此外，在同一个流行季，通常是由不同的型别和亚型共同流行的。

国家疾控局将继续指导各地做好流感等疫苗接种需求评估，优化疫苗的合理分配，并会同有关部门加强疫苗供需衔接，确保流感疫苗供应不断链；通过做好预约登记、开展分时接种、延长接种周期等方式，为群众提供及时、便民、优质的流感疫苗接种服务。

### 建议学生教师不带病上岗上课

中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌提示，学校和托幼机

构要加强环境清洁，定期开窗通风；加强健康监测，建议学生、教职员工不带病上岗上课；做好交通工具内部的清洁消毒，定期通风换气；建议佩戴口罩，做自己健康的第一责任人。

针对婴幼儿和老年人等重点人群，彭质斌强调要尽早开展疫苗接种，尽量避免前往人员密集、相对密闭的场所，如必须前往，建议佩戴好口罩。此外，要加强日常健康监测，如出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状，应尽早就医。

民政部养老服务司副司长李邦华介绍，民政部积极做好防控机制的平急转换准备，保持养老机构就医绿色通道畅通；开展养老护理员、医护人员相关专业培训；指导提供医养结合服务的养老机构做好分区管理，防止交叉感染；做好养老机构内部防控，工作人员不带病上岗，入住老年人每天开展健康监测，发现感染呼吸道疾病的老年人及时送医就诊。

目前，全国二级以上医疗机构儿童呼吸道疾病诊疗量整体呈现波动下降趋势，部分大型儿童专科医院和综合医院儿科诊疗量增加的情况得到一定缓解。从发热门诊和急诊整体情况来看，近段时间，全国呼吸道疾病就诊量相对平稳，特别是基层医疗机构分流了部分患者。全国整体正常医疗服务没有受到影响。 据新华社

## 中国气候变化事务特使：

# 中方正全力推动“最困难的”一届气候大会取得成功

中国气候变化事务特使解振华9日在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)期间举办的记者会上说，本届大会是近年来“最困难”的一届，中方正与各方积极磋商，寻找各方都能接受的解决方案，推动本届大会取得成功。

“我参加过16年气候谈判……感到最困难的就是本届大会。”解振华介绍，所有议题在大会第一周已全部展开，第一版案文已出炉，一共27页，有206个需要解决的问题。

目前中方“正在与各主要缔约方密集磋商，以找到一个符合《巴黎协定》精神，反映能源转型大趋势，一个正确的、能指明未来努力正确方向，反映正能量，体现最大包容性，各方都能接受的解决方案”。解振华说：“我们目前已经有了积极进展……我们对此很有信心。”

解振华指出，《巴黎协定》的最大贡献是指明了全球绿色低碳转型的大方向，也明确了转型路径。但能源转型是一个痛苦的过程，因为各国国情不一样，能源结构不一样，资源禀赋不一样，需要在确保能源安全、粮食安全、经济安全的前提下，才能顺利进行。各国“应相互理解、相互支持，取长补短，通过加强国际合作找到解决问题的最佳方案，最终实现我们的整体目标，这是最有效的出路”。

在谈到中国落实《巴黎协定》目标的行动时，解振华表示，中国将在2030年前实现碳达峰。迄今为止，风力发电的成本已经降低了80%，光伏发电成本降低了90%，为全球大规模部署可再生能源奠定了非常好的基础。

在帮助发展中国家提高应对气候变化能力方面，解振华指出，中国通过南南合作和绿色“一带一路”对发展中国家展开了形式多样的支持、帮助与合作，今后中国将继续增进与发展中国家的资金和技术合作。

解振华说，中方愿意和各个国家一起努力，争取今年的大会也像过去一样，经过艰难的谈判，找到共同点，求取最大公约数，最终获得成功。 据新华社

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)正在进行《巴黎协定》下首次全球盘点，评估协定实施进展以及实现协定目标的整体差距。国际社会高度期待盘点成果。

“在应对气候变化的努力中，全球盘点是一个关键的转折点——是一个需要花时间仔细审视我们星球状态，并绘制更好未来的时刻。”《公约》秘书处指出，此次全球盘点意义重大，各方应采取果断行动，对全球盘点作出强有力回应。

## 《巴黎协定》首次全球盘点为何意义重大

### 推动落实的重要机制

2015年12月，《公约》第二十一一次缔约方大会(COP21)通过的《巴黎协定》提出，国际社会应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。

依照《巴黎协定》，《公约》缔约方会议应在2023年进行第一次全球盘点，此后每5年进行一次，以评估实现《巴黎协定》宗旨和长期目标的集体进展情况。

全球盘点是推动落实《巴黎协定》的重要机制，通过全面盘点评估全球整体在减缓、适应、实施手段和支持等方面的履约进展，识别障碍、缺口、需求和机会，交流经验教训和最佳实践，帮助缔约方基于公平、“共同但有区别的责任”等原则，以自主决定方式采取行动、加强支持，并强化国际合作。

首次全球盘点由三部分组成。第一部分是收集和准备全球盘点的相关信息；第二部分是技术评估，包括一系列包容性对话；第三部分是在COP28期间达成政治成果。全球盘点结束后，各缔约方将参考盘点



12月3日，中国苏州金龙公司的海格电动巴士(前)停靠在迪拜大会的摆渡车停车场。 新华社发

成果，以自主决定的方式制定2035年气候行动目标。

### “必须成为转折点”

首次全球盘点是落实《巴黎协定》的关键步骤，对全球气候治理进程具有重要阶段性意义。《公约》秘书处指出，全球盘点是一个修正航向的时刻，有助各国加速气候行动。

根据联合国环境规划署近期发布的2023年排放差距报告，在当前排放量的基础上，2030年全球温室气体排放量要减少28%，才能实现《巴黎协定》中将全球升温幅度控制在2摄氏度以内的目标，要减少42%才能实现控制在1.5摄氏度以内的目标。

在COP28召开前发布的有关第一次全球盘点技术对话的综合报告也指出，减排窗口正在关闭，目前全球气候行动仍不足以实现《巴黎协定》的目标。

《公约》秘书处强调，此次全球盘点“必须成为转折点”，各方应采取果断行动，在2030年前弥补关键差距，对全球盘点作出强有力的回应。

### 应以落实为出发点和落脚点

全球极端天气事件频发，促使人们认真审视全球应对气候变化的实效，提醒人们空谈无法实现目标，有效应对气候变化必须落实到行动。

中国生态环境部应对气候变化司司长夏应显指出，全球盘点应以落实为出发点和落脚点，全面平衡评估全球落实《巴黎协定》的进展与差距，交流各方行动成效和最佳实践，特别是要尊重各国不同起点和国情，切实盘点发达国家2020年前履约缺口，落实发达国家率先减排和提供资金、技术及能力建设支持义务，解决落实行动的雄心在支持和国际合作方面面临的重大障碍，实现《巴黎协定》全面平衡有效实施。

中方认为，全球盘点应对标《巴黎协定》目标，遵循公平、“共同但有区别的责任”和各自能力原则，考虑不同国情，基于历史、客观、科学、系统和多边义务视角，确保发展中国家在可持续发展框架下实现公正转型的权利。同时，全球盘点还应全面平衡盘点各领域进展；聚焦集体进展，遵循促进性、非侵入性原则；加强国际合作、反对单边措施；遵循公开透明、协商一致、缔约方驱动原则。 据新华社